Ефектите от правата на собственост върху живота на хората

В националните икономики, където правата на частна собственост са по-силни и по-добре защитени, просперитетът и растежът също са по-големи.

Икономическата литература съдържа много доказателства за подобна връзка.   След колапса на социалистическите икономики в бившия Съветски съюз и другите страни от Източния блок, повечето икономисти осъзнаха, че защитените и търгуеми права на частна собственост играят важна роля за постигането на икономически растеж и просперитет.

Икономистът Seth Norton, пишейки за Cato Journal (бр.18, номер 2, 1998, стр.233-234) обобщава доказателството по следния начин: “През последните години се появиха емпирични доказателства в подкрепа на предположението, че добре определените съвкупни права на собственост повишават растежа. Изследвания на Gerald Scully (1988 и 1992), Robert Barro (1991), Barro и Xavier Sala-i-Martin (1995), Stephen Knack и Philip Keefer (1995), Knack (1996), и Keefer и Knack (1997) показват, че мерките, насочени към доброто дефиниране на правата на собственост и прилагане на законите, както и държавната политика, която не смекчава правата на собственост на национално ниво, водят до икономически растеж и натрупване на богатство. ”
Изследване, използващо международни рейтинги за правата на собственост и свързани със здравето данни от повече от 100 нации, направено от икономиста от колежа Wheaton Сет Нортън показва, че в нациите с по-добре защитени права на собственост 93 % от населението има достъп до безопасна питейна вода, докато при нациите със слаби права на собственост само 60 % населението има такъв достъп (Seth Norton, “Property Rights, The Environment, and Economic Well-Being ”, част от Who Owns the Environment? (Lanham, MD:Rowman and Littlefield, 1998)  под редакцията на Peter J. Hill и Roger E. Meiners, стр. 37-54.) . По подобен начин, при нациите с по-силни права на собственост, 93 % имат достъп до водопроводна мрежа в сравнение с 48 % в страните със слаби права. Дългият живот се влияе по същия начин. Продължителността на живота е 70 години в страни със силна защита на правата на собственост, докато в страните с по-ниска степен на защита тази продължителност е 50 години. 

Някои хора отдават тези разлики на факта, че икономически свободните нации са като цяло по-богати и че по-скоро това богатство, отколкото правата на собственост води до добри резултати. Същите ползи от по-силните права на собственост обаче се наблюдават и при бедните нации. Сред бедните нации тези, които се отличават със сравнително по-силни права на собственост 93 % от хората доживяват 40 години, докато тази възраст се достига само от 74 % от населението в страни с по-слаба защита на правата на собственост. Както в богатите, така и в бедните нации правата на собственост осигуряват по-добра, по-здравословна жизнена среда за гражданите. Тези заключения предполагат, че както при осигуряването на достъп до чиста вода, както и при осигуряването на други стоки и услуги, една система, защитаваща индивидите с права на частна собственост е по-ефективна от система, която разчита на директен правителствен контрол. 

